МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ДЕПАРТАМЕНТ НАУЧНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ И ОБРАЗОВАНИЯ ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Центр подготовки специалистов среднего звена Кафедра <u>Природообустройства</u>

СОГЛАСОВАНО:	УТВЕРЖДАЮ) :
Директор ЦПССЗШанина Е.В.	Ректор	Пыжикова Н.И.
"28_"марта2025 г.	"28_"марта	а2025 г.
РАБОЧАЯ ПРОГРАММА З ГЕОГР <i>А</i>		ІРЕДМЕТА
ΦΓΟС	СПО	
по специальности 36	6.02.03 Зоотехни	Я
(код, наимен	нование)	
Курс <u>1</u> Семестр (ы) <u>2</u> Форма обучения <u>очная</u> Квалификация выпускника <i>Зоотехник</i>	уминисти пистиция Красноврский Государственный Аграрный Университет	ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН УСИЛЕННОЙ КВАЛИФИЦИРОВАННОЙ ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ ВЫДАННОЙ: Ф1 БОУ ВО КРАСНОЯРСКИЙ ГА ВЛАДЕЛЕЦ: РЕКТОР ПЫЖИКОВА Н.И. ДЕЙСТВИТЕЛЕН: 15.05.2025 - 08.08.2026

Квалификация выпускника <u>Зоотехник</u> Срок освоения ОПОП <u>2 года 10 мес.</u>

Составители: Жукова М.В.
(ФИО)
«20» _марта_ 2025г.
Программа разработана в соответствии с ФГОС СПО по специальности
<u>36.02.03 Зоотехния</u> и ФГОС СОО от 17 мая 2012 г. N 413.
Программа обсуждена на заседании кафедры протокол № 7_ «_24»
марта 2025г.

Оглавление

1. Пояснительная записка	4
1.1. Место учебного предмета в структуре основной образовательной	
программы	5
1.2. Цели и задачи учебного предмета	5
1.3. Общая характеристика учебного предмета	
1.4. Планируемые результаты освоения учебного предмета	6
2. Организационно-методические данные учебного предмета	13
3. Структура и содержание учебного предмета	13
3.1. Структура учебного предмета	13
3.2. Содержание модулей учебного предмета	14
3.3. Лекционный курс	18
3.4. Лабораторные и практические занятия	20
3.5. Самостоятельная работа и выполнение индивидуального проекта	22
4. Учебно-методическое и информационное обеспечение учебного пред	цмета
	22
5. Критерии оценки знаний, умений, навыков и заявленных компетенци	
6. Материально-техническое обеспечение учебного предмета	24
7. Методические указания для обучающихся по освоению учебного пре	едмета
	25
7.1. Методические указания по учебному предмету для обучающихся	25
7.2. Методические указания по учебному предмету для инвалидов и лиг	цс
ограниченными возможностями здоровья	25

1. Пояснительная записка

Программа по географии составлена на основе требований к результатам освоения ООП СОО, представленных в ФГОС СОО, а также на основе характеристики планируемых результатов духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся, представленной в федеральной рабочей программе воспитания и подлежит непосредственному применению при реализации образовательной программы среднего общего образования.

Программа по географии отражает основные требования ФГОС СОО к личностным, метапредметным и предметным результатам освоения образовательных программ.

Программа по географии дает представление о целях обучения, воспитания и развития обучающихся средствами учебного предмета, устанавливает обязательное предметное содержание, предусматривает распределение его по классам и структурирование его по разделам и темам курса, дает распределение учебных часов по тематическим разделам курса и последовательность ИХ изучения учетом межпредметных внутрипредметных связей, ЛОГИКИ учебного процесса, возрастных особенностей обучающихся; определяет возможности предмета реализации требований к результатам освоения основной образовательной программы среднего общего образования, требований к результатам обучения географии, а также основных видов деятельности обучающихся.

При сохранении нацеленности программы географии на формирование базовых теоретических знаний особое внимание уделено формированию умений: анализа, синтеза, обобщения, интерпретации географической информации, использованию геоинформационных систем и информационных сетей, навыков самостоятельной познавательной деятельности с использованием различных источников. Программа по географии дает возможность дальнейшего формирования у обучающихся функциональной грамотности - способности использовать получаемые знания для решения жизненных проблем в различных сферах человеческой деятельности, общения и социальных отношений.

География является одним из учебных предметов, способных успешно выполнить задачу интеграции содержания образования в области естественных и общественных наук.

В основу содержания географии положено изучение единого и одновременно многополярного мира, глобализации мирового развития,

фокусирования на формировании у обучающихся целостного представления России в современном мире. Факторами, определяющими содержательную часть, явились интегративность, междисциплинарность, практикоориентированность, экологизация и гуманизация географии, что позволило более четко представить географические реалии происходящих в современном мире геополитических, межнациональных И межгосударственных, социокультурных, социально-экономических, геоэкологических событий и процессов.

1.1. Место учебного предмета в структуре основной образовательной программы

Учебный предмет «География» изучается в рамках общеобразовательной подготовки основной образовательной программы среднего профессионального образования (далее — ООП СПО) по специальности 36.02.03 Зоотехния на базе основного общего образования.

1.2. Цели и задачи учебного предмета

Реализация программы учебного предмета «География» в структуре ООП СПО направлена на достижение цели по: освоению образовательных результатов ФГОС СОО: личностные (ЛР), метапредметные (МР), предметные базового/углубленного уровня (ПР у), в соответствии с ФГОС СПО по специальности 36.02.03 Зоотехния.

В рабочей программе предусмотрено проведение практических занятий (практикумов, лабораторных работ и иных аналогичных видов учебной деятельности) в форме практической подготовки в виде выполнения отдельных видов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью.

В соответствии с ООП СОО содержание программы направлено на достижение следующих задач:

воспитание чувства патриотизма, взаимопонимания с другими народами, уважения культуры разных стран и регионов мира, ценностных ориентаций личности посредством ознакомления с важнейшими проблемами современности, с ролью России как составной части мирового сообщества;

воспитание экологической культуры на основе приобретения знаний о взаимосвязи природы, населения и хозяйства на глобальном, региональном и локальном уровнях и формирование ценностного отношения к проблемам взаимодействия человека и общества;

формирование системы географических знаний как компонента научной картины мира, завершение формирования основ географической культуры;

интересов, развитие познавательных навыков самопознания, способностей интеллектуальных и творческих в процессе овладения знаний умений, комплексом географических И направленных использование их в действительности;

приобретение опыта разнообразной деятельности, направленной на достижение целей устойчивого развития.

В процессе освоения учебного предмета «География» у обучающихся целенаправленно формируются универсальные учебные действия (далее – УУД), включая формирование компетенций в области учебно-исследовательской и проектной деятельности, которые в свою очередь обеспечивают преемственность формирования общих компетенций ФГОС СПО.

Формирование УУД ориентировано на профессиональное самоопределение обучающихся, развитие базовых управленческих умений по планированию и проектированию своего профессионального будущего.

1.3. Общая характеристика учебного предмета

Учебный предмет «География» изучается на базовом уровне. Учебный предмет «География» имеет междисциплинарную связь с предметами общеобразовательного и дисциплинами общепрофессионального цикла обществознание, история, экономика, экология, математика.

Содержание учебного предмета направлено на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов обучения, регламентированных ФГОС СОО.

1.4. Планируемые результаты освоения учебного предмета

В рамках программы учебного предмета «География» обучающимися осваиваются личностные, метапредметные и предметные результаты в соответствии с требованиями ФГОС СОО: личностные (ЛР), метапредметные (МР), предметные для базового/углубленного уровня изучения (ПРу):

Таблица 1

Коды	Планируемые результаты учебного предмета				
результатов					
	Личностные результаты (ЛР)				
	Гражданского воспитания:				
	сформированность гражданской позиции обучающегося как активного и				
	ответственного члена российского общества;				
ЛР. 1 осознание своих конституционных прав и обязанностей, уважение закон					
	правопорядка;				
принятие традиционных национальных, общечеловеческих					
	гуманистических и демократических ценностей;				

	готовность противостоять идеологии экстремизма, национализма,
	ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым,
	национальным признакам;
	готовность вести совместную деятельность в интересах гражданского
	общества, участвовать в самоуправлении в общеобразовательной
	организации и детско-юношеских организациях;
	умение взаимодействовать с социальными институтами в соответствии с их
	функциями и назначением;
	готовность к гуманитарной и волонтерской деятельности;
	Патриотического воспитания:
	сформированность российской гражданской идентичности, патриотизма,
	уважения к своему народу, чувства ответственности перед Родиной,
	гордости за свой край, свою Родину, свой язык и культуру, прошлое и
ЛР. 2	настоящее многонационального народа России;
311.2	ценностное отношение к государственным символам, историческому и
	природному наследию, памятникам, традициям народов России,
	достижениям России в науке, искусстве, спорте, технологиях и труде;
	идейная убежденность, готовность к служению и защите Отечества,
	ответственность за его судьбу;
	Духовно-нравственного воспитания:
	осознание духовных ценностей российского народа;
	сформированность нравственного сознания, этического поведения;
	способность оценивать ситуацию и принимать осознанные решения,
ЛР. 3	ориентируясь на морально-нравственные нормы и ценности;
	осознание личного вклада в построение устойчивого будущего;
	ответственное отношение к своим родителям и (или) другим членам семьи,
	созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной
	жизни в соответствии с традициями народов России;
	Эстетического воспитания:
	эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и
	технического творчества, спорта, труда и общественных отношений;
	способность воспринимать различные виды искусства, традиции и
	творчество своего и других народов, ощущать эмоциональное воздействие
ЛР. 4	искусства;
	убежденность в значимости для личности и общества отечественного и
	мирового искусства, этнических культурных традиций и народного
	творчества;
	готовность к самовыражению в разных видах искусства, стремление
	проявлять качества творческой личности;
	Физического воспитания:
	сформированность здорового и безопасного образа жизни, ответственного
ЛР. 5	отношения к своему здоровью; потребность в физическом
ЛР. 5	совершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью;
	активное неприятие вредных привычек и иных форм причинения вреда
	физическому и психическому здоровью;

	Трудового воспитания:
	готовность к труду, осознание ценности мастерства, трудолюбие;
	готовность к активной деятельности технологической и социальной
	направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно
	выполнять такую деятельность;
ЛР. 6	интерес к различным сферам профессиональной деятельности, умение
	совершать осознанный выбор будущей профессии и реализовывать
	собственные жизненные планы;
	готовность и способность к образованию и самообразованию на
	протяжении всей жизни;
	Экологического воспитания:
	сформированность экологической культуры, понимание влияния
	социально-экономических процессов на состояние природной и
	социальной среды, осознание глобального характера экологических
	проблем;
ЛР. 7	планирование и осуществление действий в окружающей среде на основе
	знания целей устойчивого развития человечества;
	активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде;
	умение прогнозировать неблагоприятные экологические последствия
	предпринимаемых действий, предотвращать их;
	расширение опыта деятельности экологической направленности;
	Ценности научного познания:
	сформированность мировоззрения, соответствующего современному
	уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге
	культур, способствующего осознанию своего места в
ЛР. 8	поликультурном мире;
	совершенствование языковой и читательской культуры как средства
	взаимодействия между людьми и познания мира;
	осознание ценности научной деятельности, готовность осуществлять
	проектную и исследовательскую деятельность индивидуально и в группе.
	Метапредметные результаты (МР)
MP 1	Овладение универсальными учебными познавательными действиями:
MP 1.1	базовые логические действия:
	самостоятельно формулировать и актуализировать проблему,
	рассматривать ее всесторонне;
	устанавливать существенный признак или основания для сравнения,
	классификации и обобщения;
	определять цели деятельности, задавать параметры и критерии их
	достижения;
	выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых явлениях;
	вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов
	целям, оценивать риски последствий деятельности;
MP 1.2	развивать креативное мышление при решении жизненных проблем.
1011 1.2	базовые исследовательские действия: владеть навыками учебно-исследовательской и проектной деятельности,
	владеть навыками учесто-исследовательской и проектной деятельности,

	навыками разрешения проблем;
	способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения
	практических задач, применению различных методов познания;
	овладение видами деятельности по получению нового знания, его
	интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных
	ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов;
	формирование научного типа мышления, владение научной
	терминологией, ключевыми понятиями и методами;
	ставить и формулировать собственные задачи в образовательной
	деятельности и жизненных ситуациях;
	выявлять причинно-следственные связи и актуализировать задачу,
	выдвигать гипотезу ее решения, находить аргументы для доказательства
	своих утверждений, задавать параметры и критерии решения;
	анализировать полученные в ходе решения задачи результаты, критически
	оценивать их достоверность, прогнозировать изменение в новых условиях;
	давать оценку новым ситуациям, оценивать приобретенный опыт;
	разрабатывать план решения проблемы с учетом анализа имеющихся
	материальных и нематериальных ресурсов;
	осуществлять целенаправленный поиск переноса средств и способов
	действия в профессиональную среду;
	уметь переносить знания в познавательную и практическую области
	жизнедеятельности;
	уметь интегрировать знания из разных предметных областей;
	выдвигать новые идеи, предлагать оригинальные подходы и решения;
	ставить проблемы и задачи, допускающие альтернативные решения
MP 1.3	работа с информацией:
1411 1.5	владеть навыками получения информации из источников разных типов,
	самостоятельно осуществлять поиск, анализ, систематизацию и
	интерпретацию информации различных видов и форм представления;
	создавать тексты в различных форматах с учетом назначения информации
	и целевой аудитории, выбирая оптимальную форму представления и
	визуализации;
	оценивать достоверность, легитимность информации, ее соответствие
	правовым и морально-этическим нормам;
	использовать средства информационных и коммуникационных технологий
	в решении когнитивных, коммуникативных и
	организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники
	безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм,
	норм информационной безопасности;
	владеть навыками распознавания и защиты информации, информационной
	безопасности личности.
MP 2	Овладение универсальными коммуникативными действиями:
MP 2.1	а) общение:
	осуществлять коммуникации во всех сферах жизни;
	распознавать невербальные средства общения, понимать значение
	1 1 1 1

	1
	социальных знаков, распознавать предпосылки конфликтных ситуаций и
	смягчать конфликты;
	владеть различными способами общения и взаимодействия;
	аргументированно вести диалог, уметь смягчать конфликтные ситуации;
	развернуто и логично излагать свою точку зрения с использованием
	языковых средств;
MP 2.2	б) совместная деятельность:
	понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы;
	выбирать тематику и методы совместных действий с учетом общих
	интересов и возможностей каждого члена коллектива;
	принимать цели совместной деятельности, организовывать и
	координировать действия по ее достижению: составлять план действий,
	распределять роли с учетом мнений участников обсуждать результаты
	совместной работы;
	оценивать качество своего вклада и каждого участника команды в общий
	результат по разработанным критериям;
	предлагать новые проекты, оценивать идеи с позиции новизны,
	оригинальности, практической значимости;
	координировать и выполнять работу в условиях реального, виртуального и
	комбинировать и выполнять расоту в условиях решьного, виртушнього и комбинированного взаимодействия;
	осуществлять позитивное стратегическое поведение в различных ситуациях, проявлять творчество и воображение, быть инициативным.
MD 2	
MP 3	Овладение универсальными регулятивными действиями:
MP 3 MP 3.1	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация:
	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять
	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в
	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях;
	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся
	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений;
	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям;
	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям; расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений;
	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям;
	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям; расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений;
	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям; расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений; делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответственность за решение; оценивать приобретенный опыт;
	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям; расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений; делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответственность за решение; оценивать приобретенный опыт; способствовать формированию и проявлению широкой эрудиции в разных
	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям; расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений; делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответственность за решение; оценивать приобретенный опыт;
	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям; расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений; делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответственность за решение; оценивать приобретенный опыт; способствовать формированию и проявлению широкой эрудиции в разных
	а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям; расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений; делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответственность за решение; оценивать приобретенный опыт; способствовать формированию и проявлению широкой эрудиции в разных областях знаний, постоянно повышать свой образовательный и культурный
MP 3.1	а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям; расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений; делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответственность за решение; оценивать приобретенный опыт; способствовать формированию и проявлению широкой эрудиции в разных областях знаний, постоянно повышать свой образовательный и культурный уровень;
MP 3.1	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям; расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений; делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответственность за решение; оценивать приобретенный опыт; способствовать формированию и проявлению широкой эрудиции в разных областях знаний, постоянно повышать свой образовательный и культурный уровень; б) самоконтроль:
MP 3.1	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям; расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений; делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответственность за решение; оценивать приобретенный опыт; способствовать формированию и проявлению широкой эрудиции в разных областях знаний, постоянно повышать свой образовательный и культурный уровень; б) самоконтроль: давать оценку новым ситуациям, вносить коррективы в деятельность,
MP 3.1	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям; расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений; делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответственность за решение; оценивать приобретенный опыт; способствовать формированию и проявлению широкой эрудиции в разных областях знаний, постоянно повышать свой образовательный и культурный уровень; б) самоконтроль: давать оценку новым ситуациям, вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям; владеть навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых
MP 3.1	а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям; расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений; делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответственность за решение; оценивать приобретенный опыт; способствовать формированию и проявлению широкой эрудиции в разных областях знаний, постоянно повышать свой образовательный и культурный уровень; б) самоконтроль: давать оценку новым ситуациям, вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям; владеть навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований;
MP 3.1	Овладение универсальными регулятивными действиями: а) самоорганизация: самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях; самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку новым ситуациям; расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений; делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответственность за решение; оценивать приобретенный опыт; способствовать формированию и проявлению широкой эрудиции в разных областях знаний, постоянно повышать свой образовательный и культурный уровень; б) самоконтроль: давать оценку новым ситуациям, вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям; владеть навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых

 МР 3.3 в) эмопновальный интеллект, предполагающий сформированность: самосознания, включающего способность понимать свое эмоциональное состояние, видеть направления развития собственной эмоциональной сферы, быть уверенным в себе; саморегулирования, включающего самоконтроль, умение принимать ответственность за свое поведение, способность адаптироваться к эмоциональным изменениям и проявлять гибкость, быть открытым новому; внутренней мотивации, включающей стремление к достижению цели и успеху, оптимизм, инициативность, умение действовать, исходя из своих возможностей; эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию; социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; МР 3.4 т) принятие себя и других людей: принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей при анализе результатов деятельности; признавать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты утлубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических закином развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессов и явления и сравнения свойств изученных географических объектов, процессов и ввлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическим и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресуреным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосповывать выводы на основе использования госографических знаний; 		уметь оценивать риски и своевременно принимать решения по их					
 МР 3.3 в) эмоциональный интеллект, предполагающий сформированность: самосознания, включающего способность понимать свое эмоциональное состояние, видеть направления развития собственной эмоциональной сферы, быть уверенным в себе; саморегулирования, включающего самоконтроль, умение принимать ответственность за свое поведение, способность адаптироваться к эмоциональным изменениям и проявлять гибкость, быть открытым новому; внутренней мотивации, включающей стремление к достижению цели и успеху, оптимизм, инициативность, умение действовать, исходя из своих возможностей; эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояпие других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию; социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; МР 3.4 г) принятие себя и других людей: принимать мотивы и аргументы других людей при апализе результатов деятельности; признавать себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать мотивы и аргументы других людей при апализе результатов деятельности; признавать способность понимать мир с позиции другог человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний и закономерностях для определения и распознавать их проявстиля в повесдненой жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и пропессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресуреным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний; 							
самосознания, включающего способность понимать свое эмощиональное состояние, видеть направления развития собственной эмоциональной сферы, быть уверенным в себе; саморегулирования, включающего самоконтроль, умение принимать ответственность за свое поведение, способность адаптироваться к эмоциональным изменениям и проявлять гибкость, быть открытым новому; внутренней мотивации, включающей стремление к достижению цели и успоху, оптимизм, инициативность, умение действовать, исходя из своих возможностей; эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию; социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другим людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; принятие себя и других людей: принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на опшбки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Иредметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и процессов; проводить классификацию географических объектов, пронессов; проводить классификацию географических объектов, пронессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геогокологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресуреным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;	MD 2 2						
состояние, видеть направления развития собственной эмоциональной сферы, быть уверенным в себе; саморегулирования, включающего самоконтроль, умение принимать ответетвенность за свое поведение, способность адаптироваться к эмоциональным изменениям и проявлять гибкость, быть открытым новому; внутренней мотивации, включающей стремление к достижению цели и успеху, оптимизм, инициативность, умение действовать, исходя из своих возможностей; эмпатия, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать сго при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию; социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; принимать себя и других людей: принимать себя понимая свои недостатки и достоинства; принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать себя понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, пропессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоякологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природпо-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;	WII 5.5						
сферы, быть уверенным в себе; саморегулирования, включающего самоконтроль, умение принимать ответственность за свое поведение, способность адаптироваться к эмоциональным изменениям и проявлять гибкость, быть открытым новому; внутренней мотивации, включающей стремление к достижению цели и успеху, оптимизм, инициативность, умение действовать, исходя из своих возможностей; эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию; социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; и ринимать себя и других людей: принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать обя понимая свои недостатки и достоинства; принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей при анализе результатов деятельности; признавать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геогокологическими процессами и явлениями; жежду природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;							
саморегулирования, включающего самоконтроль, умение принимать ответственность за свое поведение, способность адаптироваться к эмоциональным изменениям и проявлять гибкость, быть открытым новому; внутренней мотивации, включающей стремление к достижению цели и успеху, оптимизм, инициативность, умение действовать, исходя из своих возможностей; эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию; социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; Принимать себя и других людей: МР 3.4 1) принятие себя и других людей: принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоякологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресуреным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;							
ответственность за свое поведение, способность адаптироваться к эмоциональным изменениям и проявлять гибкость, быть открытым новому; внутренней мотивации, включающей стремление к достижению цели и успеху, оптимизм, инициативность, умение действовать, исходя из своих возможностей; эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию; социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; Т) принятие себя и других людей: принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей па ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 Сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоякологическими процессами и явлениями; между природными условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;							
эмоциональным изменениям и проявлять гибкость, быть открытым новому, внутренней мотивации, включающей стремление к достижению цели и успеху, оптимизм, инициативность, умение действовать, исходя из своих возможностей; эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопсреживанию; социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; МР 3.4 г) принятие себя и других людей: принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на опибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР 6) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повесдневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;							
внутренней мотивации, включающей стремление к достижению цели и успеху, оптимизм, инициативность, умение действовать, исходя из своих возможностей; эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию; социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; МР 3.4 Г) принятие себя и других людей: принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях дазвития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		1					
успеху, оптимизм, инициативность, умение действовать, исходя из своих возможностей; эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию; социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; МР 3.4 Т) принятие себя и других людей: принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов; проводить классификацию географическим и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;							
возможностей; эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию; социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; МР 3.4 г) принятие себя и других людей: принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоякологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;							
эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию; социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; МР 3.4 Т) принятие себя и других людей: принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоякологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;							
других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию; социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; МР 3.4 г) принятие себя и других людей: принятие себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;							
сочувствию и сопереживанию; социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; МР 3.4 г) принятие себя и других людей: принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;							
социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; МР 3.4 г) принятие себя и других людей: принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к					
другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты; **N принятие себя и других людей: принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. **Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 **Сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;							
 MP 3.4 г) принятие себя и других людей: принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний; 		_					
принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства; принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 Сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты;					
принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресуреным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;	MP 3.4	/ ·					
деятельности; признавать свое право и право других людей на ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства;					
признавать свое право и право других людей на ошибки; развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов					
развивать способность понимать мир с позиции другого человека. Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		деятельности;					
Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) / базовый уровень (ПР б) ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		признавать свое право и право других людей на ошибки;					
ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		развивать способность понимать мир с позиции другого человека.					
ПР у 01 сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		Предметные результаты углубленный уровень (ПР у) /					
географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		<u> </u>					
населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;	ПР у 01						
распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;							
об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и					
сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания					
процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		об основных географических закономерностях для определения и					
процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и					
устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		процессов; проводить классификацию географических объектов,					
геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		процессов и явлений;					
условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и					
природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		геоэкологическими процессами и явлениями; между природными					
формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;		условиями и размещением населения, между природными условиями и					
географических знаний;		природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран;					
		формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования					
IID v 02 adam grapovijaciji v vojek sa postavanja sa		географических знаний;					
тг у од реформированность умении находить и использовать различные источники	ПР у 02	сформированность умений находить и использовать различные источники					
географической информации для получения новых знаний о природных и		географической информации для получения новых знаний о природных и					
социально-экономических процессах и явлениях, выявления		социально-экономических процессах и явлениях, выявления					
закономерностей и тенденций их развития, прогнозирования: выбирать		закономерностей и тенденций их развития, прогнозирования: выбирать					
и использовать источники географической информации							
ПР у 03 сформированность умений проводить наблюдения за отдельными	ПР у 03	сформированность умений проводить наблюдения за отдельными					

	географическими объектами, процессами и явлениями, их изменениями в					
	результате воздействия природных и антропогенных факторов:					
	определять цели и					
	задачи проведения наблюдений; выбирать форму фиксации результатов					
	наблюдения; формулировать обобщения и выводы по результатам					
	наблюдения;					
ПР б 01	понимание роли и места современной географической науки в системе					
	научных дисциплин, ее участии в решении важнейших проблем					
	человечества: приводить примеры проявления глобальных проблем, в					
	решении которых принимает участие современная географическая наука,					
	на региональном уровне, в разных странах, в том числе в России;					
	определять роль географических наук в достижении целей устойчивого					
	развития;					
ПР б 02	освоение и применение знаний о размещении основных географических					
	объектов и территориальной организации природы и общества (понятия и					
	концепции устойчивого развития, зеленой энергетики, глобализации и					
	проблема народонаселения); выбирать и использовать источники					
	географической информации для определения положения и					
	взаиморасположения объектов в пространстве; описывать положение и					
	взаиморасположение географических					
	объектов в пространстве					
ПР б 03	владение географической терминологией и системой базовых					
	географических понятий, умение применять социально-экономические					
	понятия для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач.					

2. Организационно-методические данные учебного предмета Таблица 2 вспределение трудоемкости учебного предмета по видам работ по

Распределение трудоемкости учебного предмета по видам работ по семестрам

	Трудоемкость			
Вид учебной работы	****	по семестрам		
	час.	N <u>o</u> _1_	№ <u>2</u>	
Общая трудоемкость учебного предмета	44		44	
по учебному плану		-	44	
Аудиторные занятия	44	-	44	
в том числе:				
теоретическое обучение (ТО) (лекции, семинары)	22	-	22	
лабораторные и практические занятия (ЛПЗ)	22	-	22	
Самостоятельная работа (СРС)				
в том числе:				
самостоятельное изучение тем и разделов				
самоподготовка к текущему контролю знаний				
подготовка к экзамену				
индивидуальный проект				
Консультации				
Вид контроля:	диф.зачет		диф.зачет	

3. Структура и содержание учебного предмета

3.1. Структура учебного предмета

Таблица 3

Тематический план

No	Раздел	Всего	В том числе		Формы
745	учебного предмета	часов	TO	ЛПЗ	контроля
1	География как наука	2	2	0	
2	Природопользование и геоэкология	4	2	2	
3	Современная политическая карта	4	2	4	Кк
4	Население мира	4	2	2	Тест
5	Мировое хозяйство	8	4	4	Тест
6	Регионы и страны мира	20	8	10	Тест
7	Глобальные проблемы человечества	2	2	0	
	ИТОГО 44	22	·	22	·

3.2. Содержание модулей учебного предмета

МОДУЛЬ 1. ГЕОГРАФИЯ КАК НАУКА.

Модульная единица 1.1. Традиционные и новые методы в географии. Географические прогнозы. Традиционные и новые методы исследований в географических науках, их использование в разных сферах человеческой деятельности. Современные направления географических исследований. Источники географической информации, ГИС.

МОДУЛЬ 2. ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЕ И ГЕОЭКОЛОГИЯ.

Модульная единица 2.1. Географическая среда и природные ресурсы. Географическая среда как геосистема; факторы, ее формирующие и изменяющие. Адаптация человека к различным природным условиям территорий, ее изменение во времени. Географическая и окружающая среда. Естественный И антропогенный ландшафты. Проблема сохранения ландшафтного и культурного разнообразия на Земле. Природные условия и ресурсы, и их виды. Особенности размещения природных ресурсов мира. Природно-ресурсный капитал регионов, крупных стран, в том числе России. Ресурсообеспеченность. Истощение природных ресурсов. Обеспеченность стран стратегическими ресурсами: нефтью, газом, ураном, рудными и другими полезными ископаемыми. Земельные ресурсы. Обеспеченность человечества пресной водой. Гидроэнергоресурсы Земли, перспективы их использования. География лесных ресурсов, лесной фонд мира. Обезлесение - его причины и распространение.

Модульная единица 2.2. Взаимодействие человека и природы. Опасные природные явления, климатические изменения, повышение уровня Мирового океана, загрязнение окружающей среды.

МОДУЛЬ 3. СОВРЕМЕННАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРТА.

Модульная единица 3.1. Политическая география и геополитика. Политическая карта мира и изменения, на ней происходящие. Политико-географическое положение. Классификации и типология стран мира. Основные типы стран: критерии их выделения. Формы правления государства и государственного устройства.

МОДУЛЬ 4. НАСЕЛЕНИЕ МИРА.

Модульная единица 4.1. Численность и воспроизводство населения. Численность населения мира и динамика ее изменения. Воспроизводство населения, его типы и особенности в странах с различным уровнем социально-экономического развития (демографический взрыв,

демографический кризис, старение населения). Демографическая политика и ее направления в странах различных типов воспроизводства населения.

Состав и структура населения.

Модульная единица 4.2. Размещение населения. Географические особенности размещения населения и факторы, его определяющие. Плотность населения, ареалы высокой и низкой плотности населения. Миграции населения: причины, основные типы и направления. Расселение населения: типы и формы. Понятие об урбанизации, ее особенности в странах различных социально-экономических типов. Городские агломерации и мегалополисы мира.

МОДУЛЬ 5. МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО.

Модульная единица 5.1. Основные этапы развития мирового хозяйства. Состав и структура мирового хозяйства. Международное географическое разделение труда. Факторы размещения производства и их влияние на современное развитие мирового хозяйства. Отраслевая, территориальная и функциональная структура мирового хозяйства. Отрасли международной специализации. Условия формирования международной специализации стран и роль географических факторов в ее формировании. Аграрные, индустриальные и постиндустриальные страны. Роль и место России в международном географическом разделении труда.

Модульная единица 5.2. География главных отраслей мирового хозяйства.

Сельское хозяйство мира. Географические различия в обеспеченности земельными ресурсами. Земельный фонд мира, его структура. Современные тенденции развития отрасли. Органическое сельское хозяйство. Растениеводство. География производства основных продовольственных культур. Ведущие экспортеры и импортеры.

Животноводство. Ведущие экспортеры и импортеры продукции животноводства. Рыболовство и аквакультура: географические особенности.

Промышленность мира. Географические особенности размещения основных видов сырьевых и топливных ресурсов. Страны-лидеры по запасам и добыче нефти, природного газа и угля.

Топливно-энергетический комплекс мира: основные этапы развития, "энергопереход". География отраслей топливной промышленности. Крупнейшие страны-производители, экспортеры и импортеры нефти, природного газа и угля. Мировая электроэнергетика. Воздействие на окружающую среду топливной промышленности и различных типов электростанций, включая ВИЭ. Роль России как крупнейшего поставщика топливно-энергетических и сырьевых ресурсов в мировой экономике.

Металлургия мира. Географические особенности сырьевой базы черной и цветной металлургии. Ведущие страны-производители и экспортеры стали, меди и алюминия. Влияние металлургии на окружающую среду. Место России в мировом производстве и экспорте цветных и черных металлов.

Машиностроительный комплекс мира. Ведущие страны-производители и экспортеры продукции автомобилестроения, авиастроения и микроэлектроники.

Химическая промышленность и лесопромышленный комплекс мира. Ведущие страны-производители и экспортеры минеральных удобрений и продукции химии органического синтеза. Ведущие страны-производители деловой древесины и продукции целлюлозно-бумажной промышленности. Влияние химической и лесной промышленности на окружающую среду.

Сфера услуг. Мировой транспорт. Основные международные магистрали транспортные узлы. Мировая система научно-(НИОКР). исследовательских И опытно-конструкторских работ Международные экономические отношения: основные формы и факторы, влияющие на их развитие. Мировая торговля и туризм.

МОДУЛЬ 6. РЕГИОНЫ И СТРАНЫ.

Модульная единица 6.1. Зарубежная Европа.

Многообразие подходов к выделению регионов мира. Регионы мира: зарубежная Европа, зарубежная Азия, Америка, Африка, Австралия и Океания.

Зарубежная Европа: состав (субрегионы: Западная Европа, Северная Европа, Южная Европа, Восточная Европа), общая экономико-географическая характеристика. Общие черты и особенности природноресурсного капитала, населения и хозяйства стран субрегионов. Геополитические проблемы региона.

Модульная единица 6.2. Зарубежная Азия: состав (субрегионы: Юго-Западная Азия, Центральная Азия, Восточная Азия, Южная Азия, Юго-Восточная Азия), общая экономико-географическая характеристика. Общие черты и особенности природно-ресурсного капитала, населения и хозяйства субрегионов. Особенности экономико-географического положения, природно-ресурсного капитала, населения, хозяйства стран зарубежной Азии, современные проблемы (на примере Индии, Китая, Японии).

Модульная единица 6.3. Африка: состав (субрегионы: Северная Африка, Западная Африка, Центральная Африка, Восточная Африка, Южная Африка). Общая экономико-географическая характеристика. Особенности природно-ресурсного капитала, населения и хозяйства субрегионов. Экономические и социальные проблемы региона. Особенности экономико-

географического положения, природно-ресурсного капитала, населения, хозяйства стран Африки (ЮАР, Египет, Алжир).

Модульная единица 6.4. Америка: состав (субрегионы: США и Канада, Латинская Америка), общая экономико-географическая характеристика. Особенности природно-ресурсного капитала, населения и хозяйства субрегионов. Особенности экономико-географического положения природно-ресурсного капитала, населения, хозяйства стран Америки, современные проблемы (на примере США, Канады, Мексики, Бразилии).

Австралия Океания. Австралия Океания: Австралийский географического положения. Союз: главные факторы размещения населения и развития хозяйства. Экономико-географическое природно-ресурсный Отрасли международной капитал. специализации. Географическая и товарная структура экспорта. Океания: природных ресурсов, населения и хозяйства. Место особенности международном географическом разделении труда.

Модульная единица 6.5. Россия на геополитической, геоэкономической и геодемографической карте мира. Особенности интеграции России в мировое сообщество. Географические аспекты решения внешнеэкономических и внешнеполитических задач развития России.

МОДУЛЬ 7. ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА.

Группы глобальных проблем: геополитические, экологические, демографические.

3.3. Лекционный курс

Таблица 4

Содержание лекционного курса (семинаров)

№ модуля и модульной единицы учебного предмета	№ и тема лекции (семинара)	Вид [1] контрольного мероприятия	Кол- во часов	Код образовательного результата ФГОС СОО
Модуль 1	География как наука		2	
Модульная единица 1.1.	Лекция 1. Традиционные и новые методы в географии	Устный опрос, тест	2	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
Модуль 2.	Природопользование и геоэкология		2	
Модульная единица 2.1.	Лекция 2. Географическая и окружающая среда. Природные ресурсы и их виды	Устный опрос	1	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
Модульная единица 2.2.	Лекция 3. Проблемы взаимодействия человека и природы	Устный опрос	1	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
Модуль 3.	Современная политическая карта		2	
Модульная единица 3.1.	Лекция 4. Политическая география и геополитика	Устный опрос	1	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
тодульная сдиница 3.1.	Лекция 5. Классификация и типология стран мира	Устный опрос	1	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
Модуль 4.	Население мира		2	
Модульная единица 4.1. Лекция 6. Численность и воспроизводство населения. Состав и структура населения.		Устный опрос	1	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
Модульная единица 4.2. Лекция 7. Размещение населения. Качество жизни населения		Устный опрос	1	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
Модуль 5.	Мировое хозяйство		4	

Модульная единица 5.1.	Лекция 8. Основные этапы развития мирового хозяйства, его определение и состав. Основы АПК	Устный опрос	2	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
Модульная единица 5.2. Лекция 9. География главных отраслей мирового хозяйства		Устный опрос	2	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
Модуль 6. Регионы и страны мира			9	
Модульная единица 6.1.	Лекция 10. Зарубежная Европа	Устный опрос	2	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
Модульная единица 6.2.	Лекция 11. Зарубежная Азия	Устный опрос	2	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
Модульная единица 6.3. Лекция 12. Африка		Устный опрос	2	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
W	Лекция 13. Америка	Устный опрос	1	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
Модульная единица 6.4.	Лекция 14. Австралия и Океания	Устный опрос	1	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
Модульная единица 6.5. Лекция 15. Россия на геополитической, геоэкономической и геодемографической карте мира.		Устный опрос	1	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
Модуль 7. Глобальные проблемы человечества			1	
Модульная единица 7.1. Лекция 16. Глобальные проблемы человечества		Устный опрос	1	ЛР 1, ЛР 2, ЛР 3, ЛР 4
ИТОГО			22	

3.4. Лабораторные и практические занятия

Таблица 5

Содержание занятий и контрольных мероприятий

№ п/п	№ модуля и модульной единицы учебного предмета	№ и название лабораторных и практических занятий с указанием контрольных мероприятий	Вид ¹ контрольного мероприятия	Кол-во часов
1.	Модуль 1. География к	ак наука		0
2.	Модуль 2. Природопользование и геоэкология			2
	Занятие № 1. Мировые п	опрос	1	
	Занятие № 2. Оценка при географической информа	опрос, работа с картой	1	
3.	Модуль 3. Современная политическая карта			4
	Занятие № 3. Классифик	работа с картой	2	
	Занятие № 4. Типология стран по уровню социально-экономического развития		работа с картой	2
4.	Модуль 4. Население мира			2
	Занятие № 5. География населения мира. Миграция населения Трудовые ресурсы		опрос, работа с картой	1
	Занятие № 6. Миграция населения Трудовые ресурсы раб		опрос, работа с картой	1
5.	Модуль 5. Мировое хоз	яйство		4
	Занятие № 7. География	отраслей мирового хозяйства.	опрос, работа с картой	2
	Занятие № 8. Сравнение стран.	структуры экономики аграрных, индустриальных и постиндустриальных	опрос, работа с картой	2

 $^{^{1}}$ Вид мероприятия: защита, тестирование, коллоквиум, другое

6.	Модуль 6. Регионы и страны мира		10
	Занятие № 9. Комплексная характеристика населения и хозяйства страны Зарубежной Европы (по выбору студента).	опрос, работа с картой	2
	Занятие № 10. Комплексная характеристика населения и хозяйства страны Зарубежной Азии (по выбору студента).	опрос, работа с картой	2
	Занятие № 11. Комплексная характеристика населения и хозяйства стран Африки (по выбору студента).	опрос, работа с картой	2
	Занятие № 12. Комплексная характеристика населения и хозяйства стран Северной и Латинской Америки (по выбору студента).	опрос, работа с картой	2
	Занятие № 13. Россия в современном мире. Её роль в МХ и МГРТ	опрос, работа с картой	2
7.	Модуль 7. Глобальные проблемы человечества		

3.5. Самостоятельная работа и выполнение индивидуального проекта

- 3.5.1. Перечень вопросов для самостоятельного изучения и видов самоподготовки к текущему контролю знаний
- В учебном плане по специальности 36.02.03 Зоотехния часы на самостоятельную работу не выделены.
 - 3.5.2 Индивидуальный проект
- В учебном плане по специальности 36.02.03 Зоотехния контрольная работа не предусмотрена.
- 4. Учебно-методическое и информационное обеспечение учебного предмета
 - 4.1. Основная литература
- 1. Кузнецов А. П., Ким Э.В. География. 10-11, базовый уровень, М.: Просвещение, 2023.
 - 4.2. Дополнительная литература
- 1. Максаковский В.П. География: 10—11-е классы: базовый уровень: учебник для СПО (среднее профессиональное образование) издание 33-е изд., стер.; Просвещение 2023, 415 стр.
- 2. Баранчиков Е.В. География: учебник: для СПО 2-е изд., Академия 2016, 315 стр.
- 3. Лопатников Д. Л. География: 10–11-е классы: базовый уровень: учебник для СПО (среднее профессиональное образование) 4-е изд., стер. Просвещение 2023,175 стр.
- 4.3. Методические указания, рекомендации и другие материалы к занятиям

Атлас 10-11 класс. Экономическая и социальная география мира. Дрофа.

Атлас + контурные карты 10-11 классы. Экономическая и социальная география мира. Просвещение.

5. Критерии оценки знаний, умений, навыков и заявленных компетенций

Виды текущего контроля: тестирование, доклад, устный опрос, работа с картой по мере освоения всего модуля проводится тестирование.

Промежуточный контроль – дифференцированный зачет во втором семестре.

Рейтинг план по учебному предмету.

Модульные единицы	Вид контроля	Макс. кол-во			
тодульные сдиницы	Вид контроли	баллов			
География как наука					
Модульная единица 1.1. Традиционные и новые методы в географии.	тестирование	3			
Природопользование и геоэкологи	Я				
Модульная единица 2.1. Географическая и окружающая среда. Природные ресурсы и их виды	устный опрос	7			
Модульная единица 2.2. Проблемы взаимодействия человека и природы	устный опрос	5			
Современная политическая карта	ı				
Модульная единица 3.1. Политическая география и геополитика. Классификация и типология стран мира	работа с картой	5			
Население мира					
Модульная единица 4.1. Численность и воспроизводство населения. Состав и структура населения	работа с картой	5			
Модульная единица 4.2. Размещение населения. Качество жизни населения	работа с картой	5			
Мировое хозяйство					
Модульная единица 5.1. Основные этапы развития мирового хозяйства, его определение и состав. Основы АПК	тестирование	5			
Модульная единица 5.2. География главных отраслей мирового хозяйства.	устный опрос, работа с картой	10			
Регионы и страны мира					
Модульная единица 6.1. Зарубежная Европа	Доклад	10			
Модульная единица 6.2. Зарубежная Азия	Доклад	10			
Модульная единица 6.3. Африка	Доклад	10			
Модульная единица 6.4. Америка. Австралия и Океания	Доклад	10			
Модульная единица 6.5. Россия на геополитической, геоэкономической и геодемографической карте мира (профессионально ориентированное содержание)	Доклад	10			
Глобальные проблемы человечества					
Модульная единица 7.1. Глобальные проблемы человечества	тестирование	5			

Дополнительные баллы: исследовательская работа с последующим написанием статьи и выступлением на студенческой конференции - 20-25 баллов;

Все виды учебных работ должны быть выполнены в установленные, предусмотренные графиком учебного процесса.

При изучении модульной единицы дисциплины проводится рубежный контроль знаний с целью проверки и коррекции хода освоения теоретического материала и практических умений и навыков. Рубежный контроль знаний проводится по графику в часы практических занятий по основному расписанию

Тема считается сданной, при условии получения студентом не менее 60 баллов от максимально возможного количества, которое он мог бы получить за этот модуль.

В конце семестра на основании поэтапного контроля обучения суммируются баллы текущего рейтинга, подсчитываются дополнительные баллы и принимается решение о допуске студента к выходному контролю или освобождению от его сдачи.

Студент обязан отчитаться по всем модулям дисциплины и с учетом выходного контроля набрать не менее 60 баллов по дисциплине. Студенту, не набравшему минимальное количество баллов (менее 60), дается 14 календарных дней после окончания календарного модуля для добора необходимого количества баллов.

Градации оценки:

60-72 балла для оценки «удовлетворительно»

73–86 балла для оценки «хорошо»

87-100 баллов для оценки «отлично».

Если по результатам текущего рейтинга студент набрал в сумме менее 60% баллов от максимального рейтинга дисциплины, то до выходного контроля он не допускается и считается задолжником по этой дисциплине. Для устранения задолженности студент получает индивидуальное задание для самостоятельной работы.

Если же сумма баллов составляет 60 и более, то по усмотрению преподавателя студенту может быть проставлен зачет без сдачи выходного контроля. Если студент не набрал на протяжении семестра необходимое количество баллов, он сдает зачет по расписанию сессии.

6. Материально-техническое обеспечение учебного предмета

Учебная аудитория общего пользования П3-04, В1-11з, Э4-03 для проведения занятий лекционного типа, семинарского типа, групповых и

индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации: комплект мультимедийного оборудования, парты, доска, стулья, шкаф для методических и учебных пособий, наборы демонстрационного оборудования и учебно-наглядных пособий.

7. Методические указания для обучающихся по освоению учебного предмета

7.1. Методические указания по учебному предмету для обучающихся

Приступая к изучению дисциплины, студенту необходимо внимательно ознакомиться с тематическим планом занятий, списком рекомендованной литературы. Следует уяснить последовательность выполнения индивидуальных учебных заданий.

Преподавателям на практических занятиях следует обращать внимание как на логику решения тех или иных задач, так и на выводы. Чтобы осуществлять данный процесс необходимы: учебная программа дисциплины; материалы для аудиторной работы (тексты лекций, планы практических занятий); материалы для контроля знаний студентов (вопросы к диф/зачету, тестовые задания).

7.2. Методические указания по учебному предмету для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

В целях освоения учебной программы дисциплины инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья обеспечивается:

- 1. Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению:
- 1.1. размещение в доступных для обучающихся мест и в адаптированной форме справочной информации о расписании учебных занятий;
- 1.2. присутствие ассистента, оказывающего обучающемуся необходимую помощь;
- 1.3. выпуск альтернативных форматов методических материалов (крупный шрифт или аудиофайлы);
- 2. Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья послуху:
 - 2.1. надлежащими звуковыми средствами воспроизведение информации;
- 3. Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата:

3.1. возможность беспрепятственного доступа обучающихся в учебные помещения, туалетные комнаты и другие помещения института, а также пребывание в указанных помещениях.

Образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья может быть организовано как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных группах или в отдельных организациях.

Перечень учебно-методического обеспечения самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.

Учебно-методические материалы для самостоятельной работы обучающихся из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья предоставляются водной из форм, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации.

Категории студентов	Формы
С нарушение слуха	• в печатной форме;
	• в форме электронного документа;
С нарушением зрения	• в печатной форме увеличенных шрифтом;
	• в форме электронного документа;
	• в форме аудиофайла;
С нарушением опорно-двигательного	• в печатной форме;
аппарата	• в форме электронного документа;
	• в форме аудиофайла.

В освоении дисциплины инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья большое значение имеет индивидуальная работа. Под индивидуальной работой подразумевается две формы взаимодействия с индивидуальная учебная работа (консультации), преподавателем: дополнительное разъяснение учебного материала и углубленное изучение материала с теми обучающимися, которые в этом заинтересованы, и индивидуальная воспитательная работа. Индивидуальные консультации по предмету являются важным фактором, способствующим индивидуализации обучения и установлению воспитательного контакта между преподавателем обучающимся инвалидом ИЛИ обучающимся c ограниченными возможностями здоровья.

Код и наименование	Код и наименование	Код и наименование метапредметных
ОК, ПК согласно	личностных результатов	(МР) результатов согласно ФГОС
ΦΓΟС	(ЛР) согласно ФГОС	COO
СПО	COO	
OK.06	ЛР.1 Гражданского	МР.1 Овладение универсальными
	воспитания	учебными познавательными
		действиями,
		МР.2 Овладение универсальными
		Коммуникативными действиями
OK.05, OK.06	ЛР.2 Патриотического	МР.2 Овладение универсальными
	воспитания	Коммуникативными действиями,
		МР.3 Овладение универсальными
		регулятивными действиями